

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 26 de Febrero de 1900

Año XXIX. Núm. 8.092

TELEGRAMAS

Paris 22.—Los entusiasmos de que se hallaban poseídos los ingleses por la liberación de Kimberley y las supuestas victorias atribuidas hipotéticamente a los generales French y Kenny Kelly, se han trocado en menos de veinticuatro horas en un grito de dolor por las nuevas derrotas que han sufrido las tropas británicas en los momentos en que la satisfactoria sonrisa de la reina Victoria parecía sonriar una serie no interrumpida de brillantes triunfos para las armas inglesas.

En un despacho del general Roberts, fechado ayer se indicaba ya, al dar cuenta de que los generales Knox y Macdonald resultaron heridos en los últimos combates librados del 16 al 18 en Paardeberg, que los ingleses habían llevado la peor parte en dichos combates y de cuyas pérdidas no ha dado pormenores el War-Office.

En cambio, los despachos de Pretoria, redactados siempre con mas sinceridad que los transmitidos por los generales ingleses, dicen que los boers rechazaron cerca de Koodwrand a los ingleses, que trataban de envolver al general Cronje.

El 18 hubo un nuevo combate, mas sangriento y encarnizado que el anterior, tomando por asalto el general boer Dewet varias colinas ocupadas por los ingleses, entre Paardeberg y Koodwrand.

La importancia de este segundo combate se explica por la precipitación con que los ingleses emprendieron la retirada, dejando en el campo sus muertos y heridos y 40 prisioneros en poder de los boers.

El general Roberts comunica al War-Office que en los combates tuvieron los ingleses 9 oficiales muertos, 39 heridos y un desaparecido; no hace mención de los 40 prisioneros ya indicados, si bien añade que las listas de las pérdidas que anuncia es incompleta.

Según telegrafían al «Times» desde Lorenzo Marques, el general boer Dewet, que ganó aquellos combates, ha manifestado que se apoderó de parte de la retaguardia del general French, de 180 vagones cargados de viveres y municiones y de 2.800 bueyes.

Hizo además 80 prisioneros.

La derrota, como se ve, ha sido muy sensible para los ingleses.

Otro importante descalabro han sufrido también las tropas británicas, según un telegrama del Cabo al «Daily Mail», en el cual se dice que junto al rio Modder el general boer Botha batió completamente a los ingleses.

Paris 22.—El «Standard», de Londres, expresa la esperanza que abrigan todos los ingleses de que en breve el general French establecerá definitivamente posiciones en el camino de Bloemfontein.

Otras noticias indican que dicho general ha quedado bloqueado por los boers con toda su división.

—No se ha confirmado el rumor que anoche circuló en Londres de que se había rendido Ladysmith.

—Confíase, no obstante, en que la liberación de esta plaza no se hará esperar.

Paris 22.—Circula con insistencia el rumor de que los boers han vuelto a sitiar a Kimberley despues de haber derrotado al general French.

Paris 22.—Confírmase la noticia de que los boers han sorprendido a una columna inglesa que se dirigía a Bloemfontein.

Paris 22.—Algunos periódicos de Londres, con objeto sin duda de neutralizar el mal efecto que han producido en la opinion las últimas derrotas, aseguran que el general Cronje está cercado por los ingleses y que no tardará en caer en poder de éstos.

En cambio de esto, asegúrase por otros conductos que el general Cronje ha enviado un mensaje a su gobierno, asegurando que conservará sus posiciones.

Paris 22.—Londres.—Telegrafían al «Times» desde Lorenzo Marques con fecha del 21, que el general boer Dewet ha manifestado que se apoderó de parte de la retaguardia del general French, junto con 180 vagones cargados de viveres y municiones y 2.800 bueyes. Los prisioneros ingleses fueron en número de 58.

Comunican al «Daily Mail» desde el Cabo de Buena Esperanza, con fecha del 21, que el general boer Wite batió por completo a los ingleses junto al rio Modder.

Paris 22.—Londres.—Comunican al «Morning Post» desde Ladysmith, con fecha del 19, que la semana pasada fueron enviados 400 vagones en dirección a Drakensberg y 150 el día 19 en dirección al Norte; pero que las fuerzas boers han disminuido poco en apariencia y continúa el bombardeo.

Paris 22.—Washington.—A consecuencia de las reclamaciones formuladas por el gobierno español, el departamento de Estado ha reconocido que las islas de Cagayan, y Sibutu situadas al Sur del archipiélago filipino, se hallan fuera de los límites establecidos en el tratado de Paris y en su virtud ha decidido desistir de sus pretensiones respecto de las mismas.

Paris 22.—Sterkspruit.—Los rebeldes mas influyentes de este distrito se proponen rendirse y los de Stormberg entregarán próximamente sus armas.

Paris 22.—Viena.—Los periódicos prevén que la legislatura parlamentaria que hoy ampieza será muy agitada.

Paris 22.—Modderriver.—La división del general Kelly Kenny sostuvo

el domingo y el lunes un vigoroso ataque contra el campamento del general Kronje, en la orilla Norte del Modder. Los boers opusieron una obstinada resistencia y sufrieron grandes pérdidas.

El general Kronje pidió el martes un armisticio.

Paris 22.—La Cámara de los diputados ha aprobado sin discusión el proyecto de ley relativo a la concesion de una tercera mensualidad provisional de los presupuestos.

Paris 22.—La «Liberté» publica una carta del coronel francés M. Villebois Mareuil, que en la actualidad se halla al servicio de los boers, en la que da algunos detalles acerca de la influencia francesa en el Africa del Sur, manifiesta la profunda admiración que le inspiran, no solo los generales del Transvaal sino todos los boers, animados de sentimientos religiosos, patrióticos y caballerescos que les convierten en héroes, y manifiesta la esperanza de que Europa no les dejará perecer.

Paris 22.—Londres.—El general Roberts ha telegrafiado desde Paardeberg, con fecha del 21, que los boers han sido rechazados en todas direcciones, abandonando sus muertos y heridos y 50 prisioneros, los cuales dicen que llegaron hace dos dias de Ladysmith y que la artillería les ha obligado a abandonar sus colinas. Las pérdidas de los ingleses consistieron en 2 oficiales y 4 soldados heridos.

Paris 22.—Londres.—El «Times» publica un telegrama espedito el 21 desde Chieveley, en el que se manifiesta que los boers ocupan al otro lado del Tugela una fuerte posición natural que domina Colenso y que lo escarpado de las orillas del Tugela hace muy difícil cruzarlo.

Paris 22.—En la vista ante el Tribunal Supremo de Justicia el Fiscal ha pronunciado un discurso de acusación en el que ha pedido que se condenara a M. Marcelo Habert.

El abogado defensor M. Chenu ha pedido la absolucion del procesado.

Acto seguido se han dado por terminados los debates judiciales y se ha levantado la audiencia.

Paris 22.—Londres.—En la Cámara de los lores, el marqués de Salisbury, contestando a varias preguntas, ha declarado que Inglaterra no ha hecho convenio alguno con ninguna potencia acerca del arreglo de los asuntos del Africa del Sud y ha añadido que no tenia ninguna noticia acerca de la petición de un armisticio, atribuida al general Kronje.

En la Cámara de los comunes, Mister Brodrick ha manifestado que el gobierno no posee prueba alguna de que se realice contrabando de guerra a través del territorio portugués con destino al Transvaal.

En el ministerio de la Guerra se ha dado cuenta de que los ingleses tuvieron el día 15 en Rensburg 14 muertos, 4 heridos, entre ellos 1 oficial, y 161 prisioneros ó desaparecidos, figurando en este número 3 oficiales.

Un periódico publica un telegrama fechado el 21 en Paardeberg en el que se manifiesta que el comandante Botha trató de socorrer al general Kronje, pero que sus tropas fueron dispersadas con grandes pérdidas.

Paris 23.—Berlin.—Telegrafían de Jacobsdal a la «Deutsche Zeitung» que los boers han rechazado a los ingleses, quienes han fracasado en su tentativa de envolver a Paardeberg. Las pérdidas de los ingleses han consistido en cien oficiales y 1.500 soldados muertos.

Las comunicaciones inglesas están cortadas en Kollyfontein.

Créese que los orangistas han recobrado sus posiciones al rededor de Kimberley.

Paris 23.—Paardeberg.—El grueso del ejército boer que manda el general Kronje está cercado y amenazado de un desastre.

Capetown.—El general Kronje ha pedido un armisticio para enterrar los muertos, pero el general Roberts le ha contestado que deberá combatir hasta el fin ó someterse incondicionalmente.

Gacetilla

EL CARNAVAL

Momo manda y Terpsicore domina. Estamos en el periodo algido del carnaval; en plena época de saltos y locura; en la plenitud de la broma; en la dictadura del placer: ni más ni menos.

Hasta el tiempo ha demostrado su veleidad en el esplendoroso día de ayer después de los malos que hemos pasado.

Ya no se oyen ni atienden toses ni estornudos, y estas circunstancias aprovecharon las bastantes máscaras—pero no elegantes ni originales—para exhibirse; algunas aparentemente de mujeres, de otro sexo por dentro; las más, mugrientas, con paraguas, escobas, sartenes, esteras, trapajos y mil cachivaches antiquísimos que, en esta ocasión, se les saca a relucir, y para ventilar la polilla que los roe y destruye; otras con simple dominio para deponer el empacho de decir lo que de-sean; otras, que conocen la aguja de marear, disfrazadas con vestidos de más cola, que la que traerá la guerra anglo boer, y otras a la sordina, ocultando en la máscara un nido de suspiros y embesosos.

También la fantasía de las madres con sus niños, ha proporcionado la contemplación mas agradable; disfranzándolos de oficiales del ejército, en miniatura; de chulas, ratas, clowns, y de caballeros a la antigua española; con bigotes, perillas y rizadas melenas,

sin que faltasen tampoco lucidos y bulliciosos *asaltos* de máscaras en algunas casas, y la novedad de reemplazar á las batallas de dulces, de flores y de confites, de los años anteriores, las guerrillas de *confetti*, y algunas *escaramuzas* de serpentinas; si bien lo más saliente al público, hasta hoy, fué la comparsa de negros organizada por la «Estudiantina Mahonesa», que dirige el músico del Regimiento de Baleares, D. José Martínez; en la que figuran varios soldados repatriados de la gran Antilla, y paisanos de buen humor; representando á los trabajadores de un ingenio de Cuba, con el dueño y el mayoral de la Hacienda al frente; vistiendo el traje muy típico, de sombrero de jipijapa, calzón, machete, zapato guajiro, brazaletes, y al son de guitarras y güiros coreaban, con la armonía y ritmo vago que se requiere, unas preciosas guajiras y un tango, bailado por unos *criollos* con bastante desenvoltura, movimiento significativo de caderas y miradas expresivas; lo mismo que vimos en algunos ranchos de las asoladas haciendas que, hasta poco después del principio de la última guerra, habían cultivado y elaborado, con gran exceso, la caña, el azúcar, el tabaco y el yarey.

La letra impresa de las referidas guajiras y del *punto* de la Habana, era repartida al público en las calles, en los casinos y en los teatros.

Pero la animación verdaderamente extraordinaria, se concretó en dichos locales con motivo del baile. Allí se desató el fogoso entusiasmo. Allí se lucieron flecos, lazos, adornos, bucles, rizos y moños. La concurrencia alegre y bulliciosa, estaba materialmente apiñada. A todo *quisque* se le bajó el entendimiento á los pies, girándolos fugaz y vertiginosamente en las salas, palcos, plateas, galerías, corredores, pasillos, ambigü, y... hasta en los escenarios.

En fin, el acabose, que se *tripitará* esta noche y mañana, quedando más de cuatro molidos y desilusionados.

SIGA EL MOVIMIENTO

En la sesión que celebró el Ayuntamiento de Ciudadela el día 19 del actual, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Conde de Torre Saura, el Concejal D. Matías Rosselló manifestó que «habiéndolo visto en los periódicos de Mahon que el Ayuntamiento de aquella ciudad en sesión de dieciséis de los actuales había acordado solicitar de los poderes públicos que la provincia de las Baleares se organizase de un modo especial, para que Menorca é Ibiza desearan contribuir al contingente que exige la Diputación provincial á sus municipios; y considerando justa dicha pretensión, por la crecida cuota que por el referido concepto se pide, mayormente cuando ésta se satisface por servicios de que no participan en la mas pequeña parte los Municipios, propone adherirse á lo solicitado por el Ayuntamiento de Mahon, extendiendo idéntica reclamación á fin de aliviarse de esta carga que arruina el Tesoro Municipal, y pueda en consecuencia establecer libremente sus servicios de beneficencia é instrucción. El Ayuntamiento considerando razonada la petición del señor Rosselló, acordó solicitarlo en iguales términos.»

Aplaudimos de todas veras el acuerdo del Municipio de Ciudadela, que nos consta ha sido recibido con satis-

facción inmensa por sus administrados, y contamos poder publicar en breve acuerdos análogos de los demás Ayuntamientos de la Isla, pues es unánime y vehemente el deseo en todos los pueblos de Menorca de secundar la hermosa iniciativa tomada por nuestra Corporación Municipal.

Ocupándose del mentado acuerdo, escribe nuestro apreciable colega «El Demócrata» de Ciudadela, lo siguiente:

«ACUERDO.—Conforme podrán observar nuestros lectores en el extracto de la última sesión del Ayuntamiento, á petición del concejal señor Rosselló, acordó adherirse esta Corporación al movimiento desentralizador que se observa en Mahon y en otros pueblos de la Isla en contra del espíritu absorbente de la Diputación Provincial, atenta casi exclusivamente á los intereses de Mallorca y de un modo especial de Palma»

Hora es ya de que se levante una cruzada en las islas de Menorca é Ibiza para contrarrestar las desmedidas preferencias y apasionamientos de la Diputación mallorquina á cuyo frente se encuentra D. Alejandro Rosselló quien parece abraza el propósito de «Todo para Mallorca; y las demás islas contra una esquina.»

Después de la gran tajada que se nos lleva esa Diputación, trata ahora de negarnos una parte de las escañadas subvenciones que á título de limosna nos concede, como es la subvención para el sostenimiento del Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon.

Sres. diputados de Menorca y de Ibiza: ¿para cuando guardan ustedes la artillería?»

Habiendo el Ayuntamiento de esta ciudad, puesto á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Marina don José Gomez Imaz, la bandera costeadá por el pueblo de Mahon con destino al crucero «Cristóbal Colón», por ser este el primer puerto de España que visitó desde el astillero de Génova donde fué construido y que las circunstancias hicieron imposible efectuarlo, dicho señor ministro, aceptando gustoso el ofrecimiento, ha designado al crucero de primera «Cardenal Cisneros», para arbolarla, debiendo dicho buque en cuanto esté definitivamente alistado, visitar este puerto para recibirla.

El día de hoy se ha presentado algo desapacible, lo cual puede que le quite alguna animación al pueblo bullicioso; con todo se nota esa animación propia de semejante día, en que parece que la gente está óvida de emociones momentáneas.

Para el sábado del domingo que se ha dado en llamar de *piñata* se prepara una función extraordinaria en «El Consejo», por algunos actores de la compañía del mismo y otros de la que ha actuado en el Principal.

Por el correo de ayer se recibieron los billetes para la rifa de una bicicleta sin cadena, marca «Peugeot», de valor de 600 pesetas, que verifica una acreditada casa de Palma.

Dichos billetes han alcanzado gran aceptación en esta ciudad, por lo que no son muchos los que quedan para expender, y se despachan en casa del representante que vive en el n.º 1 de la calle de la Riena.

En poder del Macero encargado de la vigilancia del Matadero público, se halla un cerdo que se encontró extraviado por los caminos inmediatos á esta Ciudad. Se entregará al que acredite ser su dueño pagando los gastos de manutención.

Leemos que según el registro general de españoles residentes en la isla de Cuba que conservan su nacionalidad, con arreglo al artículo 9.º del Tratado de París y que se inscribieron durante el semestre que terminó el 31 Diciembre de 1899, se hallan en este caso trece mil ochocientos ochentidos individuos en la siguiente forma:

Andalucía, 939 individuos.—Aragón, 200 id.—Asturias, 3604 id.—Castilla la Nueva, 385 id.—Castilla la Vieja, 1324 id.—Cataluña, 754 id.—Extremadura, 114 id.—Galicia, 5026 id.—Leon, 630 id.—Murcia, 100 id.—Provincias Vascongadas, 377 id.—Valencia, 251 id.—Baleares 5 id.—Canarias, 13 id.—Total 13882.

Como se ve, nuestra provincia solo se halla representada por cinco individuos en la precedente relación.

Concurridísima se vió ayer la iglesia de Sta. María, con motivo de las Cuarenta Horas que se celebran con culto permanente á cargo y con asistencia de todas las asociaciones religiosas establecidas en esta ciudad.

En el vapor «Ciudad de Mahon» llegó ayer á esta, el P. Rdo. D. Saturnino Uriós, S. J., predicador doctrinal en la presente cuaresma en esta ciudad, habiendo dado principio á sus tareas apostólicas en la noche de ayer, en los solemnes cultos de Cuarenta Horas que se celebran en la parroquial iglesia de Santa María.

Para Barcelona y Alcudia embarcó el vapor correo «Menorquín» 114 fardos tejidos, 94 cajas queso, 81 cajas calzado, 4 cajas pieles curtidas, 6 cajas embutidos, 22 cabezas ganado vacuno, una asnal y otros efectos.

Por la Delegación del Gobierno se han impuesto dos multas de 15 pesetas cada una, á dos dueños de bodegonas, el uno de S. Luis y el otro de esta ciudad, por haber contravenido á las órdenes dadas por dicha Autoridad sobre juegos prohibidos.

El «Boletín oficial» de la provincia publica una relación nominal de los individuos del reemplazo de 1893, á quienes les ha correspondido pasar al período de la segunda reserva, cuyos papeles han sido remitidos, advirtiéndoles que ha quedado sin efecto ni valor alguno los que del su anterior situación obran en poder de los interesados.

El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Enero último, fué de 32'50 pesetas el hectólitro; el de la cebada de 24'06 pesetas, y el maíz de 24'15 pesetas.

El precio máximo del trigo alcanzó á 36 pesetas en Ibiza y el mínimo de 29'50 pesetas en Palma; el mayor de la cebada fué 25'30 pesetas en Palma y el menor de 23 pesetas en Manacor; el máximo del maíz fué de 25'60 pesetas en Palma y el mínimo de 24 pesetas en Manacor, Inca y Mahon.

Se ha dispuesto que se admitan las instancias que presenten las clases de tropa, procedentes de Filipinas en súplica de ser incluidos en las escalas de aspirantes á destino en filas, siempre que lo efectúen dentro del plazo de tres meses, á contar de la fecha de su desembarco en la Península y acrediten haber estado prisioneros, colocados en alguna comisión ó enfermos.

Según informes autorizados se ha resuelto ya en Madrid, por la Intervención gene-

ral, el pago de los depósitos hechos por los mozos del actual reemplazo para redimirse del servicio activo de las armas.

Por lo tanto, creemos de nuestro deber llamar la atención de los interesados para que no se dejen sorprender por unas circulares que se han recibido en esta de un agente madrileño ofreciendo el cobro de las 1.300 pesetas á que asciende cada depósito, por 1.300 mas el 5 por 100 por honorarios de agenciar.

Recordamos también á los mozos que han de cobrar estos depósitos que en la Intervención de Hacienda se les exigirá se presenten personalmente llevando el certificado de la carta de pago que se les extendió por la oficina de la zona á que pertenecen, sin cuyo requisito, indispensable, como previene la Real orden de 5 de Febrero de 1887, no podrán hacerles efectivas dichas cantidades.

Los individuos que no tengan en su poder este documento por haberlo incluido, sin necesidad legal, en la instancia que dirigieron á la Comisión mixta de Reclutamiento, deberán solicitar de ésta su devolución inmediata.

VILLACARLOS

La Protectora.—El sábado próximo pasado, 24 del que cursa, se puso en escena en esta sociedad, y á cargo de una compañía de aficionados del pueblo de referencia, la preciosa obra en tres actos, que lleva por título «La paz del hogar».

De su interpretación diremos que fué asaz aceptable, y que mas buena hubiese sido á no haberse notado cierta frialdad en el acto primero.

El señor Bonet caracterizó todo lo posible el papel de Roque. Mas hay que tener en cuenta que si dicho señor cultivase un poco mas el hermoso arte de Thalia, llegaría á ser lo que se llama un buen aficionado; pues dice bastante bien y con algun tanto de naturalidad.

La parte de María, desempeñada por la señorita Sintor, mereció los plácemes de la concurrencia, y en verdad, nada tuvo que desear; máxime si se tiene en cuenta su temprana edad, y lo difícil que es semejante papel.

El Sr. Pons, muy bien en el de Anton. Éste encajaría perfectamente como actor cómico, si corrigiese unos pocos defectitos en la dicción, porque no le faltan facultades para ésta clase de género.

El Sr. Manent, tuvo momentos notablemente felices, en su papel de Carlos.

Y todos los demas coadyuvaron al buen éxito de la obra, que, en conjunto, resultó aceptable, como anteriormente dije, siendo calurosamente aplaudidos por el numeroso auditorio que ocupaba casi por completo el salón-teatro.

Pero... ¡ay! no se puede decir, desgraciadamente, lo propio, con respecto á la interpretación de «Tan gran y va á la Font», sainete en dialecto catalán, escogido para fin de fiesta, que resultó ser un verdadero desastre. Pues parece mentira que se permita salir en escena á un actor, sabiendo que está bebido, como así sucedió con el que tenía á su cargo la parte de *Macario*, desorientando por completo á todos los demás intérpretes, que á juzgar sensatamente (y dicho sea en honor de los distinguidos concurrentes á los espectáculos de la antedicha sociedad) no hace ningún favor á la misma, por salir todo ello de la esfera de la moral y del buen tono.

Sensible me es, sin embargo, tener que exponer semejante queja; mas... no pudiendo de esto hacer caso ómiso,

me veo obligado á ello, á fin de que en lo sucesivo (y por quienes corresponda) se procure revestir la cosa con un carácter mas formal.—R.

Mahon 25 Febrero 1900.

TEATRO PRINCIPAL

Con una *salle comble* se levantó anoche el telon en nuestro Coliseo donde se representó la magnífica producción del escritor Sr. Palou titulada «La Campana de la Almudaina» en cuya ejecución alcanzaron nuevos lauros y oyeron justísimos aplausos la Sra. Garrigós, la Srta. Sintet y los Sres. Martínez, Barbosa, Ginestet y el niño Gonzalito Llorens que con mucho aplomo y gravedad representó el papel de page.

La comedia «Las dos joyas de la casa» dió ocasion á que el Sr. Gonzalez luciera una vez mas sus inagotables facultades cómicas, que permanecen siempre perennes en dicho actor, manteniendo al público en constante hilaridad.

Para esta noche se anuncia el estreno de la hermosa comedia «Los trapos de cristianar». Debido á ser las últimas funciones hoy y mañana es seguro que en ambos días habrá dos llenos respectivos en nuestro primer Teatro.

Barcelona 23 Febrero

Á BORDO DEL VAPOR «ISLA DE PANAY»

A las cinco menos cuarto de la tarde de ayer logró este puerto el vapor-coorre de Filipinas «Isla de Panay», después de un viaje feliz desde Filipinas.

No bien mojó fondos en aguas de la primera andana, acercóse al costado del buque la falúa de la estacion sanitaria de este puerto, subiendo á bordo los facultativos para proceder al examen de la documentacion y demás formalidades de costumbre.

Poco después embarcó en las escaleras de la Puerta de la Paz, el general gobernador Sr. García Navarro acompañado de sus ayudantes de campo, teniendo que aguardar cerca de cuarenta minutos junto al costado del bupue, hasta que fué arriada la bandera de la Sanidad marítima.

Los facultativos de esta seccion permanecieron á bordo durante tres cuartos de hora, dando la orden de libre plática después de reconocer el estado de los pasajeros enfermos, que lo eran de padecimientos no infecciosos.

Desde el momento en que el «Isla de Panay» largó anclas junto á la boya de la Compañía Trasatlántica, fueron llegando y rodeando sus bandas de babor y estribor un sin fin de lanchas conduciendo mandaderos y agentes de fondas y hoteles de segundo orden, que allí acudían para enganchar á los pasajeros civiles y á las familias de los militares.

Algunos de aquellos diligentes dependientes, no conformándose con el deber de aguardar á que se arriara el banderín amarillo, procuraban encaramarse por los costados del buque, con ayuda de sendas cuerdas, trepando como gatos y exponiéndose á caer al agua por lograr romper una consigná que nunca llega á ser lo rigurosa que debiera. Otros, los mas, agrupábanse en el primer rellano de la escalera cuyos cabos crujían á cada momento, no pudiendo soportar el peso de aquella avalancha de impacientes.

A tal punto llegó el exceso de peso en la escalera y tal fué de extraordinaria la aglomeracion de gente á los costados del buque, que los tripulantes tuvieron que luchar á brazo partido para

evitar el asalto que fué inminente. Otros marineros, cuchillo en mano, amenazaban cortar las cuerdas de que se servían los sitiadores y en tanto crecía el desorden y los apretones que mas no era posible.

A bordo del buque, no debemos omitirlo, reinó desde el primer momento algún desconcierto.

Los montonos de equipajes hacinados sobre cubierta; los pasajeros ansiosos por saltar á tierra andaban como atontados por el bullicio de tan desusado movimiento, y allí en los compartimentos y en las bodegas, los soldados repatriados cargando con sus miseros maletines, y los enfermos agrupados, esperando el momento de cambiar de lugar de sufrimiento.

Cuando el gobernador militar subió á bordo, considerando lo avanzado de la hora, dió inmediatamente la orden de desembarque.

Por la escalera de estribor, á cuyo costado aguardaban los vaporcitos golondrinas fueron trahordando los soldados. El primer vaporcito golondrina llegó á las escaleras de la Puerta de la Paz á las seis de la tarde.

Fuerzas de caballería de la guardia municipal formaban con grandes trabajos el cuadro de desembarque, desde la línea del muelle hasta el pié del monumento á Colon. A esa hora de las seis de la tarde era tal la afluencia de gente al lugar del desembarcadero, que fué preciso que allí acudieran varias parejas de la guardia civil montada para mantener el orden, junto con los agentes de policía, que con el jefe señor Plantada estaban allí desde los primeros momentos.

Con intervalos de veinte minutos fueron llegando los soldados repatriados en número de 980, cincuenta de ellos enfermos y uno grave.

Los que llegaban sanos, formaban en el centro del cuadro de desembarque, pasando luego al depósito para Ultramar, donde se les tenía preparado alojamiento.

Los enfermos, algunos de los cuales no podían tenerse en pié, eran conducidos hasta la tienda de campaña que habian instalado los incansables socios de la Cruz Roja, y allí se les servía un caldo y algo de vino; luego se les acompañaba hasta los coches Lonher y de allí al Hospital militar.

Entre los enfermos, vimos un teniente con un muslo amputado y la otra pierna rígida como las muletas de que se servía para moverse; varios soldados consumidos por la anemia, con la boca lacerada por el escorbuto; otros con las piernas tan débiles que no podían sostenerlas, y todos con la expresión de extrañeza del que se sorprende de su propia menguada resistencia, y con la mirada gris del que ha llegado al estado de aparente indiferencia á que conduce la accion tenaz del infortunio.

Los pasajeros civiles llegados ayer ascienden á 150, la mayor parte de los cuales se trasladaron en coche á las fondas y hoteles que les hacían aceptar los imponderables comisiones que les estaban asediando con incansable celo.

La Asociación de la Cruz Roja hizo cargo de una anciana señora que habia sido maestra en Filipinas y de su hija, una niña de doce años. Ambas fueron conducidas á la hospedería de la Casa Estruch.

También fué allí albergado un mu-

chacho epiléptico, Felipe García Martínez.

Entre los militares llegado ayer está el bizarro teniente coronel Vara de Rey, hermano del difunto general Vara de Rey y próximo pariente del gobernador civil señor Sanz y Escartín, quien le recibió en la Plaza de la Paz.

A medida que la noche se echaba encima, las operaciones de desembarque hiciéronse con menos orden, no ocurriendo, sin embargo, incidente alguno, fuera de los tropezones de los repatriados al saltar del vaporcito golondrina al muelle.

Alguno hubo que tenía tal prisa en desembarcar, que se zambulló hasta la cintura en el agua.

Los señores socios de Cruz Roja, con hachas encendidas, facilitaron las operaciones del desembarque, que terminaron después de las 8 de la noche.

SUSTRACCION

Se han sustraído de los almacenes de la representacion de la Compañía Arrendataria de esta ciudad, los siguientes efectos:

237 pliegos de sellos de comunicaciones de 30 céntimos de peseta, señalados con los números 87.002 al 238, ó sean 47.000 sellos.

233 pliegos de sellos de igual clase, de 40 céntimos de peseta, señalados con los números 48.919 al 49.051 y 49.102 al 201, ó sean 23.300 sellos.

Y 850 pliegos de sellos de igual clase de una peseta, señalados con los números 179.596 al 845, ó sean 50.000, su mando los valores sustraídos un total de 73.540 pesetas.

El juzgado entiendo en el asunto y además se ha puesto en conocimiento de los delegados de Hacienda á los efectos oportunos.

Asociacion de Beneficencia DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Enero próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

Cargo	Plas.
Existencia del mes anterior,	1.443'94
Donativo de D. Juan Paria,	5'00
Recaudacion ordinaria,	1.006'91
Total,	2.455'85
Data	
Haber del recaudador,	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 3.º, 5.º y 7.º,	18'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociación durante el presente mes,	862'42
Total,	905'42
Resúmen	
Importa el cargo,	2.455'85
Item la data,	905'42
Existencia para 1.º Febrero,	1.550'43

MOVIMIENTO DE SOCIOS

Sócios existentes 450,	503'36
Un aumento de cuota,	0'50
Total,	503'80
Bajas 5,	1'50
Disminucion de cuotas,	2'50
Total,	4'00
Quedan, 445,	449'86

Aprobado en sesion de hoy.—Mahon 25 Febrero de 1900.—El Presidente, Juan Victory —El Secretario, Juan Orfila.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Stos. Alejandro y Leandro obispos.

Santo de mañana.—Stos. Serapio mártir y Baldomero confesor.

Cultos —Mañana, en Sta. María termina el solemne Triduo de Cuarenta-Horas que la Pís Union de Asociaciones consagra anualmente al Sacratísimo Corazon de

Jesús en desagravio de los ultrages de que es víctima en estos días; se descubre Su Divina Majestad á las 6 con estacion mayor, Misa y trisagio, á las 7 Comunion general, á las 10 la mayor solemne, después Misa última. Por la tarde Visperas, Completas, Maytimes y Laudes, á las 5 ejercicio de la Buena Muerte, cinco visitas al S. Corazon de Jesús, sermon por D. Saturnino Urias de la Compañía de Jesús, procesion claustral, solemne Bendicion y Reserva.

También se practican ejercicios de Desagravio al Delfico Corazon en las parroquias del Carmen y S. Francisco, iglesias del S. Corazon, Asilo de Huérfanas y Asilo Calabria.

Miércoles, en Sta. María á las 10 solemne bendicion é imposicion de la Ceniza memorable, Misa mayor inaugurando la predicacion Cuaresmal el citado P. Urias S. J. Por la noche después del Santísimo Rosario se practicará el pladoso ejercicio de la Buena Muerte.

En el Carmen, por la noche Rosario, sermon moral y canto del Miserere. En S. Francisco piadoso Via Crucis y el ejercicio de la Soledad de María Santísima.

Oracion de Cuarenta, dará principio al Jubileo-circular en el Oratorio de las Carmelitas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Cotizacion oficial

Madrid 24.—4 t.

4 por ciento interior.	70'30
Idem Exterior.	76'95
Idem Amortizable.	78'10
Billetes Hip. Cuba, 86	82'45
Idem id. del go.	69'00
Acciones Banco España.	505'50
Comp.º Arrend. Tabacos.	424'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	31'00 á 32'35
Londres á la vista.	33'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 25

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Saturnino Urias; Valentín Massanet; Jaime Olesa; Máximo Cadavid; Pelayo Moreno; Rafael Escoda; Senon Barre; Margarita Torres y 2 hijos; Juan Barrera; Marcelino Longo; Pedro Coll; Magdalena Torres y su hijo; Manuel Aymerich; un cabo; Gabriel Crespi; Juan Vicas; y Leandro Leis y dos más.—Total, 22.

Pasajeros salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA
D. Luis Sarragu; un individuo de tropa; Juan Crespi; Jaime Mateo; Jaime y Bernardo Seguí; Francisco Martorell; Pedro Gelabert; Juan Jaime; Manuel Moranta; Julian Rubio; B. García; José Clot; Juan Alzina; María Dolores Anglada; Buena-ventura Sert; Alfonso Bernart, y Jacinto Leon.—Total, 18.

PARA BARCELONA
D. Enrique Borrás y señora; Angeles Liebana, dos niños y criada; Magdalena Coll; María Court; Federico Mastana; Jaime Masot; Pascual Borillo; Juan Coll; Vicente Coats; Luisa Saña; Enrique Esplugas, señora é hija; Sebastian Valldeperas, señora é hijo; Baldomero Lloria; José Bergalló; Isabel Mascaró y dos nietas; Antonio Sintet; Margarita Genet; Thomás Auger; Conrado Pons; Juan Sintet; Pedro Cortés, y Miguel Bonet.—Total, 32.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 26 m.

Fondeado «Menorquin» á las cinco y media sin novedad.—Ginart.

A la hora de cerrar el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.



ANIVERSARIO

D E D

SR. D. LORENZO PONS DE CUGULLÓ Y SEGUÍ

que descansó en la paz del Señor el día 27 de Febrero de 1899

R. I. P.

Todas las misas que se dirán mañana en la parroquial iglesia de Sta. María, serán aplicadas para el eterno descanso de su alma.

Su afligida viuda, hijos, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos primos, y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos la asistencia á algunas de las referidas misas, en lo que recibirán particular favor.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, concede 40 días de Indulgencias á los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren y también por cualquier otro acto de piedad ó caridad cristiana que ejercieren en sufragio del alma del finado en particular y por las del Purgatorio en general y si se rezare el Rosario en compañía de otra ú otras personas ó de la familia, 40 días mas por cada uno de los misterios.

AL COMERCIO

Para Marsella directamente, saldrá de este puerto del 5 al 10 de Marzo próximo, el vapor «Comercio» al mando de su capitán D. Bernardo Seguí.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos. Informará D. Guillermo Goñalons, Angel 10.

Vino tinto del pais

Se vende en el almacén de Pedro Pons Escudero, Andén Levante núm. 8, al precio de 0.40 ptas. el litro.

Para vender

Lo está la casa núm. 128 de la calle de Prieto y Caules. Para informes dirigirse á la misma calle núm. 126.

12 retratos 4 PESETAS

FEMENIAS

Plaza de la Miranda núm. 4

FOTOGRAFIA FUNDADA EL AÑO 1869

Se hacen todos los trabajos concernientes al arte fotográfico.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES

D. EMILIO MARTINEZ

D. JUAN GONZALEZ

figurando en ella como primera actriz, la notable artista,

DOÑA ELISA GARRIGÓS DE LORENS

Asociada funcion para el Martes 27 de Febrero 1900

9.ª Y ÚLTIMA DEL ÚLTIMO ABONO

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

VARIAO PROGRAMA

1.º El magnífico drama en 1 acto y en verso de D. José Echegaray

El Prólogo de un Drama

REPARTO.—Mariana, Sra. Garrigós.—Leonelo, Sr. Martinez.—Jaime, Sr. Barbosa.—Rodrigo, Sr. Gonzalez.—El Capitán, Sr. Ginestet. Acompañamiento.

2.º El aplaudido monólogo, escrito espresamente para Gonzalito Lorens con el título de

GONZALITO

desempeñado por el mismo.

3.º ESTRENO de la magnífica y suntuosa comedia en 2 actos de Eusebio Blasco, que fué estrenada en Madrid con ¡GRAN ÉXITO! titulada

NO LA HAGAS Y NO LA TEMAS

REPARTO.—Genoveva, Sra. Garrigós.—La Doncella, señorita Sintés.—Carlos, Sr. Martinez.—El Doctor, Sr. Gonzalez.—Anselmo, Sr. Portella.

A las 8 y media en punto.

Los precios de costumbre.

FIN DE LA TEMPORADA

B. Lorens.